

全面提升文化软实力 赋能海口高质量发展

文 | 海口市委宣传部

党的十八大以来,习近平总书记把宣传思想文化工作摆在治国理政的重要位置,对宣传、网信、文艺、新闻、哲学社会科学、思政、文化传承发展等各个领域提出了一系列新思想新观点新论断,形成了习近平文化思想,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

推进海南自贸港核心区和现代化国际化新海口建设,文化既是重要内容、重要标志,也是重要支撑、重要力量。作为省会城市,海口努力在学习践行习近平文化思想上走在前、作表率,持续在深化内化转化上下功夫,深入实施文化强市战略,深入挖掘和充分发挥文化资源优势,全面提升海口城市文化气质,为推动海口高质量发展提供坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件。

以文化人,为城市“铸魂”

文化的最大作用是教育人,最为根本的任务是潜移默化地提高人的素质、改变人的精神面貌,进而提高群众的文明素养和全社会的文明程度。近年来,海口坚持以巩固和提升全国文明城市创建成果为抓手,统筹协调、一体推进公民道德建设工程、诚信体系建设、群众性精神文明创建活动、构建大思政课程体系等,扎实推进精神文明

建设。截至目前,全市累计建成5个新时代文明实践中心和492个基层所(站),创建了12个国家级文明村镇,3个国家级文明校园,15个国家级文明单位,3个全国文明家庭,选树了一批全国道德模范、中国好人、新时代好少年等先进典型,打造了“益·老爸茶”“小英说理”“云洞·青年说”“琼韵有理响”“椰姐姐”等10余个知名基层宣讲品牌,创作了《南海榕》《信仰》《深海一号》等优秀文艺作品,在全社会大力营造崇德向善、崇尚文明的良好风尚。

远眺历史,文化让我们认清来路,凝聚起发展的自信力量;着眼当下,文化是最好的精神食粮,为百姓幸福生活充电赋能。海口将自觉肩负起新时代新的文化使命,全力以赴立精神支柱、树价值标杆、育时代新人,以丰硕文明成果凝聚全社会昂扬向上精气神,合力书写中国式现代化的海口精彩篇章。

培育和弘扬社会主义核心价值观。保持道德风尚建设的好势头,认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓,大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,深入实施公民道德建设工程,引领全社会成员争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员,弘扬中华传统美德,加强家庭家教家风建设,推动修订完善市民公约、村规

民约和学生守则等,坚决抵制拜金主义、享乐主义等错误观念,不断提高人民的道德水平和文明素养。

推动全域全民精神文明创建。统筹推进文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建,全面提升居民、家庭、单位、乡风、城市文明程度,推动人们为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献;组织好、实施好乡风文明提升行动,整治大操大办红白喜事、“公期”“婆期”以及高额彩礼、厚葬薄养等不良风气,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,着力建设宜居宜业和美乡村。

丰富高质量文化供给。着力提升供需对接的精准度,把增进群众文化获得感幸福感作为重要标尺,引进更多精彩剧目。精心筹备好以“心有一片海,音乐让想象发声”为主题的“海南岛国际音乐节”以及2024海口新年音乐会,联动配合湖南卫视跨年演唱会等活动,共同打造“音乐之城”城市系列音乐演出。引导广大文艺工作者潜心打磨精品力作,加强对重点题材创作的整体规划、原创支持和专业指导,深入实施文艺作品质量提升工程,推出更多有思想深度、精神高度、文化厚度、现实温度的文艺作品,更好满足群众的精神文化生活需求。

打造“书香海口”文化品牌。以“书香街区”建设为载体,鼓励文